

# 鹤山农商银行 锚定“五篇大文章” 助力“百千万工程”

金秋时节，走进江门鹤山，呈现眼前的是一幅生动的乡村振兴画卷：街道车水马龙，百业兴旺，热闹繁华；园区企业聚集，生产繁忙，生机勃勃；田间地头一片金黄，稻香扑鼻，丰收在望。

县域经济的高质量发展离不开强大的金融支撑。作为农村金融的主力军，鹤山农商银行扎根本土，深入贯彻中央金融工作会议关于做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”的战略部署，持续强化产品和服务创新，加大信贷投放力度，不断培育农村经济新增长点，为农村富强、农民增收开拓新空间，以高质量金融服务激活乡村全面振兴动能，助力“百千万工程”。

文/图 陈倩婷 李嘉怡



鹤山农商银行深耕普惠金融，让金融活水流向千行百业。



鹤山农商银行工作人员走进田间地头为客户办理金融业务。

## 聚力科技金融 赋能创新发展

科技金融作为“五篇大文章”之首，是推动高质量发展的重要着力点。鹤山农商银行通过创新金融产品、改进服务模式，以及搭建服务平台等方式，为处于不同发展阶段的科技企业提供资金支持及金融服务。

强化阵地建设，精准对接需求。鹤山农商银行在鹤山工业城设立共和科技支行作为专门机构，积极对接具有较强科技意识、技术创新能力、科技管理能力的企业，进一步提高金融服务精准化专业化水平。截至今年8月末，鹤山农商银行共和科技支行共支持12户科创企业，贷款余额为4.2亿元。

优化产品体系，提供定制服务。鹤山农商银行建设科技型企业客户培育库，丰富覆盖科技型企业全生命周期的信贷产品体系，匹配差异化的信贷产品和服务，并提供定制化的金融服务，如悦农小微贷、乐业五邑贷、入园贷、工业厂房按揭、知识产权质押贷等。截至2024年8月末，鹤山农商银行共为107户科技型中小企业发放贷款，贷款余额20.9亿元。

积极创新模式，拓宽融资渠道。鹤山农商银行积极探索知识产权质押融资模式，解决科技企业抵押物不足、贷款额度不足等融资难题，将企业的“专利”变成“红利”，“知产”盘活为“资产”，无形资产转化为流动资金，并充分运用政府关于知识产权贴息政策，有效解决企业融资需求，降低企业融资成本。截至2024年8月末，该行存量知识产权质押贷款38户，贷款余额6.1亿元，其中科技型中小企业24户，贷款余额为4.1亿元。

## 做好养老金融 暖心守护“银发族”

近年来，鹤山农商银行的营业网点内发生了许多暖心的小变化——以金融标准化为切入点，鹤山农商银行推动网点进行“适老化”提升改造，全面升级网点设施，并设置“学雷锋”服务站提供现场咨询，让银发客户享受到温暖服务。“对于特殊群体客户，特别是行动不便、长期卧病在床的老年人，我们还提供上门服务，满足其资金、账户方面的需求。”鹤山农商银行相关负责人表示。

近年来，为积极应对人口老龄化国家战略实施，助力养老体系健康发展，该行始终秉承“以客户为中心”的经营理念，不断提升产品和服务质量，创新服务方式，切实为老年人等特殊群体排忧解难办实事。

在发力网点适老转型的同时，该行深入了解老年客户的需求，聚焦做好线上基础服务，推出“关怀版”移动支付产品，通过简化页面、放大字体等方式，降低老年客户操作的难度；制作适合老年客户关于鹤山农商银行移动支付产品的短视频教程，方便老年客户随时学习如何使用移动支付产品，助力老年人跨越“数字鸿沟”，让他们充分享受移动金融服务的“时代便利”。截至今年8月末，鹤山农商银行手机银行客户27万户，其中60岁以上客户3.5万户，占比13%。

## 践行绿色金融 点燃低碳发展“引擎”

工业固废转化为化学能及热能，禽畜及鱼类粪便成为有机肥料，生活垃圾通过环保技术转化为电能，并为其垃圾处理提供能量……近年来，江门高标准推进“无废城市”建设，“化废为宝”理念深入到江门经济社会发展的各个领域。

鹤山农商银行积极为固废废弃物无害化处理企业的生产经营提供融资支持，今年以来，该行积极为该公司的固废处理项目建设提供资金支持，1—7月发放固定资产贷款共748万元，大力支持“无废城市”建设和绿色经济的发展。

鹤山农商银行坚定践行绿水青山就是金山银山的理念，围绕节约资源、环境保护、清洁能源等重点企业、重点项目，加大绿色信贷投放为江门经济绿色化、低碳化发展提供助力。截至2024年8月末，该行绿色融资（含绿色消费贷款）的贷款余额为2.4亿元，比年初增加0.36亿元，增速18.4%。今年1—8月共有24户企业累计发放绿色贷款金额1.4亿元。

## 深耕普惠金融 润泽千家万户

“凭借积分就能贷款，感谢鹤山农商银行的支持，我的鱼塘经营规模扩大了！”鹤山市桃源镇蟠龙村村民李先生是鹤山农商银行的客户，他依靠积分、纯信用成功获得鹤山农商银行的首笔“积分贷”贷款。鹤山农商银行通过积分制差异化授信发放了10万元的贷款帮助其扩大鱼塘规模，切实解决客户资金短缺“急难愁盼”。

据悉，2021年，鹤山农商银行与鹤山市桃源镇人民政府签订乡村振兴战略合作协议，以政府组织优势、银行金融服务优势为基础，创新推出“政府积分+银行信用村”新模式，建立可持续长效机制，扩充和完善积分结果运用。双方合作首阶段以鹤山市桃源镇蟠龙村为试点实行整村授信，推出“积分贷”贷款，将村民的积分转化为实实在在的融资支持，提升村民致富内生动力。

乡村是充满希望的田野，也是金融发展的沃土。鹤山农商银行聚焦“勤劳金融”发展新路子，拓展“普惠金融”新思路，持续优化金融资源配置，让金融活水更好地流向各行各业，流入千家万户。截至2024年8月末，鹤山农商银行对116个行政村开展整村授信，覆盖率100%，整村授信户数（含预授信）8.8万户，授信户数2.4万户，授信金额38.1亿元；整村授信贷款余额22.2亿元，其中信用类授信2.1万户，授信金额14.6亿元，贷款余额5.9亿元。

## 发展数字金融 为金融提质增效

为更好地发挥数字金融的作用，鹤山农商银行加快数字化转型步伐，将数字思维、数字元素持续注入金融服务流程，进一步推动金融创新，提升服务质效。

完善数字基础设施建设，拓宽数字普惠金融服务覆盖面。该行大力推进网点智能化改造，以“互联网+场景”模式创新金融服务，拓宽金融服务覆盖面。截至2024年8月末，该行在乡镇共投放柜员机54台，智慧柜台65台，建立8个离行式自助银行，存量拓展1597户鲜特汇收柜台，96个移动缴费用户，实现电子交易替代率97.6%。

强化金融科技支持，提升数字政务服务能力。该行推广上线“鹤山住维资金”微信小程序，业主可通过该小程序办理住维资金的交存、投票、查询等业务；在各村（社区）投放117台“粤智助”，打通政务服务“最后一百米”。截至今年8月末，“粤智助”政务服务自助机总业务量累计31万笔，惠及群众达11万人。

# 开平农商银行 以勤劳金融赋能地方高质量发展

与时俱进砥砺前行，勤劳金融服务侨乡。

今年以来，开平农商银行立足于高质量发展，牢牢把握金融工作的政治性和人民性，扎实做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，坚定不移走勤劳金融发展之路，赋能地方高质量发展。

一路奋进，一路凯歌。截至今年8月末，开平农商银行资产总额352.18亿元，各项存款余额286.48亿元，市场份额30.61%，各项贷款余额193.57亿元，市场份额28.35%，存、贷款规模均保持开平市银行业机构首位，地方金融主力军的地位进一步增强。

坚持推进强县富镇兴村，全力支持乡村振兴。深耕“三农”领域，助力乡村振兴。

对开平农商银行来说，这不是一句口号，而是实实在在的行动。在助力推进“百千万工程”的过程中，该行满怀深情，一马当先，让金融活水更好地滋润侨乡大地。

为充分发挥金融资源要素保障作用，该行强化金融服务“百千万工程”的积极性和主动性，聚焦县域高质量发展，加快发展县域经济；聚焦乡镇联城带村节点功能，加快建设新型城镇化；聚焦建设宜居宜业和美乡村，加快推动乡村振兴；扎实推进强县富镇兴村，以金融的力量助力侨乡建设。

去年以来，该行与开平市“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部办公室启动战略合作，累计为开平市农业农村局、开平市水口水暖卫浴行业协会、水口镇后溪村村委会、强村富民公司等相关部门、协会和企业提供意向性授信额度超100亿元，每年累计投入不少于50亿元信贷资金支持“百千万工程”，着力促进城乡区域协调发展、农业农村现代化。截至2024年8月末，该行投放“百千万工程”贷款余额193.57亿元，让开平城乡更加富饶，百姓生活更加幸福。

鉴于乡镇具有联城带村的节点功能，该行有针对性地为镇中心、专业镇、特色小镇给予金融支撑，推动镇域进阶跃升。水口镇是开平市中心镇，该行积极参与开平市智能制造生产基地的启动和投产，持续促进水暖卫浴项目的发展，促进水口水暖卫浴产业延链补链强链。

坚守服务实体经济宗旨，全力推动经济发展。寒来暑往，披星戴月，在开平众多工厂、企业，人们总能看到开平农商银行工作人员忙碌的身影。实体经济的发展，需要金融支持，这也是新时代金融人的使命与担当。开平农商银行有关负责人强调，要坚守服务实体经济宗旨，大力发展普惠金融。截至今年8月末，该行向制造业企业发放贷款余额89.35亿元，占各项贷款余额的46.16%。

科技金融增强经济发展内生动力。开平农商银行成立了开平市第一家科技支行，不断强化对高新技术企业、专精特新中小企业、科技型中小企业在初创期、成长期和成熟期全生命周期的金融服务，有效促进科技、产业、金融良性循环。

绿色金融是经济社会高质量发展的重要推动力。开平农商银行专门制定绿色信贷风险管理指引，优化绿色金融产品，完善绿色贷款利率定价机制，加强对绿色产业项目的筛选标准、评估决策流程以及贷后管理的规范，引导更多绿色金融资源投向低碳转型及绿色发展领域。

此外，该行聚焦“工业振兴”和“园区再造”工程，以开平市招商引资项目和重点项目为轴心，授信50亿元全面服务翠山湖产业转移工业园高质量发展，高效推动水暖卫浴、高端设备制造、生物医药与健康等产业集群发展。截至今年8月末，支持翠山湖高新区产业转移企业67户，贷款余额20.16亿元，有效发挥金融支持和服务实体经济的作用。



开平农商银行推动资源下沉一线，大力支持农村产业体系建设。

久久为功方能善作善成。未来，开平农商银行将继续把握金融工作的政治性、人民性，持续落实“五篇大文章”决策部署，围绕发展新质生产力，强化金融资源投放，推动政策落地、服务触达，提高金融服务实体经济的质量和水平，为全面赋能地方高质量发展再立新功。

(文/图 吕胜根 林曼佳)

# 粤财普惠江门担保 推动担保资源下沉 服务实体经济发展

“设立台山大江镇金融服务站是粤财普惠江门担保深化‘政银担’合作，聚焦金融支持‘百千万工程’，推进政府性融资担保服务资源下沉县镇村的一次重要探索。”今年9月，粤财普惠金融（江门）融资担保股份有限公司（以下简称“粤财普惠江门担保”）联合台山农商银行在台山市大江镇挂牌设立“台山大江镇金融服务站”，为缓解“三农”融资难题、激活小微企业发展动力提供支撑。今年以来，粤财普惠江门担保已与台山农商银行累计合作开展超1.9亿元融资担保业务，服务台山区超130户小微企业及“三农”主体。这正是粤财普惠江门担保助力“百千万工程”，服务江门地区实体经济发展的缩影。

政府性融资担保，是引导金融资源支持实体经济发展的政策工具。粤财普惠江门担保作为江门地区首家政府性融资担保机构，在各级政府及各大股东的大力支持下，始终坚持党建引领，紧紧围绕省委、市委关于“百千万工程”的工作部署，立足新形势新要求，进一步做好“百千万工程”金融服务工作，聚焦市场主体，降低融资成本，以实际行动支持地方经济高质量发展。



台山大江镇金融服务站揭牌。

为进一步推动政府性融资担保资源下沉，今年以来，粤财普惠江门担保联合鹤山农商银行在各网点设立流动式普惠金融服务驿站，深入鹤山各地开展普惠金融宣传，推动担保服务下沉，让普惠活水滋养县镇村“神经末梢”。截至目前，粤财普惠江门担保联合鹤山农商银行累计合作开展超1.29亿元的融资担保业务，惠及鹤山地区超过140户小微企业及“三农”主体。

## 案例 批量融资担保产品 解决光伏行业融资痛点

由粤财普惠江门担保和鹤山农商银行合作创办的“鹤山农商银行批量融资担保产品”项目，就是助力乡村振兴、支持鹤山当地产业发展的一个典型案例。“鹤山农商银行批量融资担保产品”具有效率高、费率低、范围广、期限灵活等特点，能满足银行对小微企业等进行授信、增额、降费，满足企业、个体工商户及“三农”主体的生产经营需要，解决融资难、融资贵问题。截至目前，“鹤山农商银行

## 担保规模快速提升

为了持续提升融资担保能力，加强支持小微企业及三农主体融资担保的服务力度，粤财普惠江门担保在省、市两级政府的大力支持下，成功获得国家、省、市三级股权投资增资合计3000万元，成为省内首批获得国家担保基金股权投资转投的政府性融资担保机构，在江门地区成功构建以股权为纽带的“国家融资担保基金—省级再担保机构—市级融资担保机构”三级架构的政府性融资担保体系，进一步增强了服务能力，有利于引导更多金融“活水”支持小微企业和“三农”等普惠主体发展，助力江门市实体经济高质量发展。

多年来，粤财普惠江门担保坚持稳中求进，担保规模快速提升，以1.98亿

元注册资本累计撬动48亿元融资担保规模，惠及4400余户经济实体，发挥政府性融资担保机构“财政资金放大器”“金融活水导流器”“区域经济助推器”作用。

## 扩大普惠金融服务覆盖面

为深入推进普惠金融服务，积极推动政府性担保资源、服务下沉至县域，

(文/图 傅雅蓉)